

# 港鐵扒竊案升 40%文雀持雙程證

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪)港鐵現時日均客流量逾400萬人次，乘客人來人往，擠迫的車廂，容易製造賊人犯案機會。警方數據顯示，今年1月至6月，鐵路罪案佔整體罪案1.5%，較去年同期微跌0.2個百分點。扒竊案不跌反升，錄得24%升幅。警方相信與港鐵客量持續上升有關，被捕賊人中，有40%為持雙程證人士；有賊人連只值6元的報紙也偷。警方提醒乘客須保持警覺，目擊罪案時要挺身而出。

## 警覺低內地客成目標

根據警方數據，多項鐵路罪案均錄得明顯跌幅，包括店舖盜竊案，較去年同期下跌22%；雜項盜竊案下跌14%；偷拍裙底案下跌7%；非禮案下跌5%。港鐵與鐵路警區每年合辦的「精明眼 防罪案」活動昨日展開，呼籲乘客時刻保持警覺，發揮守望相助精神。

警務處鐵路警區指揮官鄭國鴻昨出席活動後表示，有關罪案多數發生於人流較高的車站，扒竊案數字錄得上升，相信與港鐵客量持續增加有關。他說，部分事主為內地旅客，他們在港時警覺性較低，結果成為賊人目標。今年1月至6月被捕人士中，有40%為持雙程證，未有發現牽涉犯罪集團。

## 設女性專用車廂有困難

鄭國鴻說，去年全年鐵路罪案錄得約1,200宗，平均每天發生4至5宗；依據數據計算，本港鐵路罪案率比例為每百萬人次不足1宗罪案，相比其他國家地區，屬於低水平。鄭國鴻強調，警方會採取情報主導方法打擊罪案，並於早晚繁忙時間及錄得較多案件的車站，加派警員巡查。

對於港鐵設置女性專用車廂的建議，港鐵車務總監金澤培昨表示，設置女性專用車廂非普遍做法，

而且執行時會有許多問題，把男女乘客隔離並非防止罪案發生的最有效方法。他呼籲乘客遇到罪案時不要啞忍，要盡快通知港鐵職員。

## 助捉鹹豬手女子獲獎

鐵路警區每年定期舉辦好乘客選擇，昨日向4名見義勇為的乘客頒獎。得獎者余小姐早前成功捉拿一名年輕色魔，她憶述，當天見到一名女子步履車廂，尾隨的男子突然伸手，捏該女子臀部，未幾列車準備開門，余小姐見狀，沒有猶疑便一手把色狼扯到月台，通知港鐵職員，「不想壯大(色狼)的膽量，希望他不要錯下去」。

另一得獎人葉先生則於黃大仙站成功協助警方拘捕一名偷報紙賊，他說，窮追賊人時，對方曾作狀揮拳，但未有被嚇怕；賊人逃離車站時，剛巧有警車經過，警員立即把賊人逮捕。



港鐵車務總監金澤培(右)昨表示，設置女性專用車廂非普遍做法，而且執行時會有許多問題。他呼籲乘客遇到罪案時不要啞忍，要盡快通知港鐵職員。左為警務處鐵路警區指揮官鄭國鴻。

# 宅翁溺斃 揭修渠截洪肇禍

## 開庭研死因 救人裝修工指雜物塞渠積水快

香港文匯報訊(記者 杜法祖)去年7月颶風「燦都」襲港不成，卻帶來首個黑色暴雨，將新界北區淹成澤國。七旬翁李耀祖在上水蕉徑營盤村家中，被洪水溺斃。死因庭昨展開聆訊，拯救老翁的裝修工稱，該處適有渠務工程，大量木條雜物阻塞渠道。他曾嘗試清理木條，疏通水流不果；其後破門入屋救人時，發現李翁已沒頂多時，返魂無術。而第一批入村的警員亦供稱，接報後因粉錦公路水浸塞車，接近1小時才到村口。

死者李耀祖(72歲)，與妻子同住營盤村，育有3子3女，在村口經營土多，擺賣麵包，村民皆稱其「麵包佬」。其妻黃洪璋(現年80歲)表示，去年7月22日事發前，她在屋外煮飯，丈夫在屋內嘆冷氣，至下午5時，她見水浸入屋，水位急升，乃急喚丈夫：「伯爺公，快熄冷氣」，並用毛巾等堵塞門縫，又出外找鄰居打了3次電話報警求救，但半小時後仍未見救援人員。

## 雨勢突加劇 河渠塞木條

李的三女兒李秀歡稱，父親向來身體健康，只是事發前一日在洗手間不慎跌倒，右邊身跌傷，卻無求診，只是擦跌打酒，故出事當日沒有開舖，賦閒在家。

裝修工王貴生是營盤村民，事發時正在李寓對面一棟2層高樓房開工。他供稱當日下午5時，雨勢突然加劇，「不足1分鐘已浸到腳眼」。他熟悉村中地勢，知道每逢暴雨，要往何處幫忙。他見河渠被很多木條、樹枝及鐵枝雜物塞住，多次徒手拔走幾十條木條，但水流依然不退，反而愈浸愈高。他無奈折返，卻聽到死者妻抓住鐵絲網在屋外大呼「救命」，又說「伯爺公」行動不便，不肯出來。

## 水深及腰 撞門入屋救人

王貴生抵達其屋時，已水深及腰，無法推門入屋，起初還以為門被反鎖，最後用力將門撞開，大量傢俬雜物一湧而出，知是洪水封門。他雙手在水底不

斷摸索，忽然碰到「棉花」似的東西，細心一摸，才認出是李的頭部，便立刻將他抬出門外一張麻雀枱上，按其胸口急救，但李已無反應。

## 塞車1小時 救援遲到場

警員黃志忠(音譯)作供指，雖然6時15分已收到求助電話，但因粉錦公路塞車，要到7時08分才抵達村口，再往事發單位外，以心肺復甦法替李急救。救護員陳陽明亦表示，他6時34分接報，但途中同樣交通受阻，延至7時19分方到村口，當時見到消防員正為李提供氧氣，做心外壓，便聯同其他隊員將他抬上床架，7時30分出村，10分鐘後送到北區醫院，急症室醫生黃智強在7時39分接手，發現李無呼吸脈搏，瞳孔放大，於3分



營盤村村民表示當日水深一度及腰。資料圖片

# 公路雨水沖擊 鑊底村屋難敵

香港文匯報訊(記者 杜法祖)死者李耀祖出事的上水蕉徑營盤村乃依山而築，處於低窪地區。去年7月正值渠務署實施為期3年多的雨水排放系統改善計劃，由莫特麥克唐納公司擔任顧問，其駐地盤工程師代表仇德志(音譯)昨於庭上讀出工程報告表示，事發當日天文台錄得27年一遇的雨量，故整條粉錦公路受浸，雨水如浪濤般沖向下游，在營盤村形成「鑊底效應」，排水系統難以抵禦；雖有指渠道因受雜物阻礙而泛濫，但他稱經過調查後，木方樹枝乃浮在水上，未能證明已積塞河床。

## 水渠只能抵禦10年一遇洪水

該工程為「新界麒麟村、馬草壩、營盤、石仔嶺和沙嶺雨水排放系統改善計劃」，目的減低新界北受水浸威脅，改善該地區的排水系統，工程由2008年11月28日動工，預計2011年底完成。仇德志表示，營盤村原有3條明渠，將洪水帶往雙魚河流入深圳灣。政府整治河道，將原有明渠挖深加高，足有640米長，5至6米闊，4米深，另外多建4條水渠帶引洪水繞流，輔助疏通，令水渠由抵禦5年一遇的洪水，增至10年一遇的程度。

他續指，「燦都」掠過後，公司早已留意天氣變化，下令暫停施工，並立即電郵通知總承建商派人到粉錦公路清理雜物，又著駐工地人員拍下粉錦公路情況。他翌日同駐地盤工人、北區區議員、渠務署人員、村長勘察現場，搜集資料，又於蕉徑山頂的天文台雨量站取得數據分析，指當日4時45分至6時20分為雨量高峰，1小時已錄得121.5毫米雨量紀錄，是27年一遇的雨量。

# 新界北反黑 搗毒竇賭檔

香港文匯報訊(記者 蔣焯文)針對黑幫涉嫌招攬及利用青少年進行販毒罪行，新界北總區刑事部派出臥底探員，經逾4個月深入調查及蒐證，本周二開始一連3日，聯同新界北總區反黑組、重案組及情報組人員採取「卓劇」反黑行動，突擊搜查元朗及天水圍多個地點，成功搗破多個由黑幫操控的毒品分銷中心及2個賭檔，檢獲大批攻擊性武器，共拘55名男女，包括2名中學生。

## 拘55人近半疑為黑幫

新界北總區刑事部警司(刑事)蔡偉富表示，行動中逮捕的34男21女，年齡由16歲至87歲，當中26人有黑幫14K背景，其中2名學生分別涉及吸毒及販毒。其餘人士分別涉嫌干犯「管理毒窟」、「販運危險藥物」、「藏有危險藥物」、「吸食危險藥物」、「自稱三合會成員」、「煽動或邀請他人成為非法社團成員」、「經營賭博場所」、「在賭

博場所內賭博」和「藏有攻擊性武器」等共50項罪行，全部仍被扣留調查。

## 檢毒品大麻兇器賭資

檢獲的毒品包括有「K仔」、「霹靂可卡」、「冰毒」、「大麻」等，總值約9,000元。此外探員在行動中搜獲大批攻擊性武器，包括有2把牛肉刀、8把西瓜刀、24支水喉噴、5個頭套及24對手套等，並在2個賭博場所檢獲多副麻雀及約1萬元賭資。

蔡偉富警司續稱，為了防止青少年被不法之徒招攬從事販毒活動及加入黑社會，新界北總區防止罪案辦公室除定期到學校及青少年機構舉辦講座及活動外，並透過學校防罪資訊網向總區內300多間中小學校的學生，宣傳黑社會和吸食毒品的禍害等資訊，以提高青少年的危機意識，避免成為黑社會的犯罪工具。



新界北總區刑事部警司(刑事)蔡偉富(中)展示警方在反黑行動中檢獲的攻擊性武器、毒品和賭資。

# 坍塌搜救隊 訓練場啟用



坍塌搜救專隊從北京引入搜索犬，加速嗅出生還者位置，縮窄搜救範圍。

香港文匯報訊(記者 文森)消防處2009年底成立的坍塌搜救專隊，去年初首次出動，參與馬頭圍道塌樓意外的搜救行動。為提升專隊的搜救能力，消防處斥資500萬元，在上水興建坍塌搜救專隊訓練場，隊員置身塌樓環境內，利用爆破及切割工具等把傷者從瓦礫中救出。消防處更從北京引入2隻搜索犬，縮窄搜救範圍，加快搜救工作。

坍塌搜救專隊訓練場昨日正式啟用，模擬場景包括已倒塌的學校、工廠大廈及實驗室。專隊隊員受訓時，會在倒塌建築物的狹窄空間，利用爆破、鑽探、生命探測器等工具，搜查瓦礫中否有生還者，學習鑽進狹窄空間內，利用爆破工具割開金屬及清除障礙物。



上水坍塌搜救專隊訓練場，隊員利用爆破及切割工具等把傷者從瓦礫中救出。

## 2隻北京搜索犬首登場

2隻由北京引入的搜索犬昨日也首次登場。消防處指，由於災難現場面積可以很廣闊，搜索犬便可大派用場，利用牠們的靈敏嗅覺，加速「嗅」出生還者的位置，縮窄搜救範圍。搜救專隊添置一部搜救車，車上設有獨立發電機、探射燈及搜救工具，可應付突發事故，加強專隊的救災能力。

搜救專隊2009年11月成立，現有125名隊員，分佈於全港不同消防局。去年初馬頭圍道塌樓及今年屯門塌橋，搜救專隊隊員均有出動。

# 海園又壞機 15遊客受困

香港文匯報訊(記者 文森)海洋公園的機動遊戲又再發生事故，「滑浪飛船」於周日，即「海洋摩天塔」出現問題的同日，晚上9時許一度因船隻入水停止運作，要臨時將水流擊按停，移走入水船隻，15名乘客一度被困近20分鐘才能返回月台，事件中無人受傷。

## 滑浪船入水 無傷人不通報

海洋公園解釋，工作人員當時發現其中一艘飛船入水，所以要將水流擊按停，將飛船移走。由於事件不涉及機件故障，亦沒有人受傷，所以未有通知機電署，亦沒有向外公布。發言人又指出，若任由入水的船繼續使用，一旦中途出現問題，影響會更大。

海洋公園近日接連發生機動遊戲事故，其中「海洋摩天塔」的旋轉觀光輪，上周六突然在離地約20米，因乘客重量輕微傾側，啟動安全鎖，摩天塔停止運作，54名乘客被困約半小時。另日前「越礦飛車」發生後車撞前車事件，海洋公園承認早前公布泊月台的列車並無載客的說法是錯誤，經翻查閉路電視後，確認停泊在月台的列車，與預備駛入月台的列車相撞時，兩車均有乘客。

海洋公園今年共向機電署呈報了10宗事故，當中有7宗是因為乘客感到不適，餘下3宗為機件故障。

# 夾錢買居屋爭業權准上訴

香港文匯報訊(記者 杜法祖)上訴庭去年裁定夾錢買居屋的協議因違反《房屋條例》而無法律效力，只有註冊業主才名正言順擁有業權；聲稱有份出錢，但爭牛頭角樂雅苑居屋業權敗訴的胞兄，為向身為註冊業主的弟婦討回業權上訴，昨獲准上訴終院。

胞兄凌水輝及其妻林華(皆譯音)一方，要求終院釐清雙方供樓的信託協議，是否等同《房屋條例》所指出的「轉與」，而協議會否因違反而無效。上訴庭認為上述議題涉重大公眾利益，准上訴終院。

# 3健身教練涉騙僱候判

香港文匯報訊(記者 杜法祖)菲力斯健身集團3名教練，涉嫌虛報學員缺席訓練時段以向公司索酬金，被控共15項代理人使用文件意圖欺騙主人罪名，昨於九龍城法院審判。其中一名將代表香港參加健身比賽的被告周文威(37歲)早前認罪，控方將他轉作污點證人，法官要求先索取社會服務令及感化報告，案件押後至10月11日判刑。

據悉周於2009年曾獲全港男子健身新秀賽70公斤以上組別冠軍。辯方求情時呈上3封求情信，其中一封來自中國香港健身總會會長盧文光，表示周將於明年代表香港參加健身比賽。辯方又指他受指示需「跑數」達每月1,300小時，在經理的建議下才偽造文件，事後已向事主補償訓練時段，並願意和警方合作。另外2名被告譚峻峰(30歲)和張祺潤(26歲)否認控罪，將於10月24日審訊。

# 注射流感疫苗 91%無不良反應

香港文匯報訊(記者 文森)醫學會今年4月向會員派發流感疫苗副作用問卷，收集病人在接種季節性流感疫苗後的情況，共收到1,154份回覆，當中有8%受訪醫生表示，病人在接種疫苗後，出現頭暈及發燒等不良反應；另有91%人表示接種後並無出現不良反應。

## 醫生建議長者盡早接種

醫學會副會長陳以誠認為，調查反映疫苗既安全亦有效，但本港疫苗接種率偏低，不少人以為會出現不良反應而拒絕接種，擔心在流感高峰期受感染個案激增。他建議，50至64歲或過胖的人士，盡早接種疫苗，又希望政府能提供疫苗資助。

## 子宮頸癌疫苗來源成疑

另外，近日有美容及體檢中心通過團購公司提供子宮頸癌疫苗，以極低價作招徠，醫學會對有關低價疫苗的來源存疑，擔心會影響市民健康，提醒市民要小心選購，確保有關疫苗在註冊醫生監察下，由認可醫護人員負責注射。